Социальная психология Выпускники этого профиля могут работать психологами на промышленных предприятиях, в разных фирмах, организациях, банках, подразделениях силовых структур, органах МВД, МЧС и т.д.
Психология личности Выпускники этого профиля могут работать психологами в сферах образования, здравоохранения, в семейных консультациях, психологических центрах, службах занятости населения и т.д.
Военная психология Выпускники этого профиля могут работать психологами в подразделениях Вооруженных сил РФ, МЧС, МВД, Федеральной службы исполнения наказаний, Федеральной службы судебных приставов и т.д.
Клиническая психология Выпускники этого профиля могут работать в учреждениях здравоохранения, в семейных консультациях, психологических центрах, образовательных организациях.

Психология служебной деятельности Выпускники этой специальности могут работать в сфере обороны, в сфере обеспечения безопасности личности, общества, государства, правоохранительной и правоприменительной деятельности, в государственных и коммерческих структурах, в сфере образования.
