ЛИТЕРАТУРА ПО ПСИХОЛОГИИ, РЕКОМЕНДУЕМАЯ СТАРШЕКЛАССНИКАМ

Дорогие старшеклассники! 
Один из важнейших шагов, от которого во многом зависит ваша дальнейшая судьба, – выбор профессии. Выбор профессии – дело серьёзное! К нему надо относиться осмысленно, иначе рискуешь выбрать «кота в мешке». Как сориентироваться в многообразии профессий и возможных путях их получения? Чем определяется успех в построении карьеры? Что такое общие и специальные способности? Как понять, есть ли они у тебя и можно ли развить их? Каковы типичные ошибки на пути профессионального самоопределения, можно ли их избежать? Как перейти от общих размышлений о своем будущем к конкретным действиям? 

Рекомендуемый ниже список книг по психологии поможет вам, делающим сегодня ответственный выбор, кем быть в жизни, найти ответы на эти и многие другие вопросы. Вы сможете познакомиться с такой важной и перспективной профессией, как профессия психолога, узнать, чем именно она интересна и полезна, какие качества личности требуются для успешного овладения ею. Размышляя над прочитанным, вы сможете сделать правильный профессиональный выбор и наметить пути дальнейшего своего развития в профессии и в жизни.

Желаем вам увлекательного и полезного чтения. Уверены, что вы сделаете правильный выбор и в скором времени станете студентами-психологами.
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