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Тезисы

1. Сакральный характер искусства Древнего Египта. Замедленное развитие древнеегипетской культуры.
Общемировая известность древнеегипетского искусства, его значение. Периодизация. Отличительные черты каждой эпохи. Замедленный характер развития древнеегипетской культуры. Традиционализм и консерватизм древнеегипетского искусства. Причины длительного следования принятым в древности образцам. Законсервированность искусства древних египтян, закрытость от людей. Предназначенность вечности. Фактическая безымянность искусства. Символический характер древнеегипетского искусства. Образы, играющие роль символов. Зависимость развития культуры от природных условий. Связь с культом Нила подземного и небесного. Связь искусства с верованиями египтян. Религиозные воззрения, идея бессмертия и ее отражение в различных формах искусства: архитектурных сооружениях, скульптуре, изобразительном искусстве, декоративно-прикладном искусстве и прочее. Протест против смерти – главная черта культуры Древнего Египта. Священная роль искусства: обеспечение бессмертия и прославление государственной власти. Отражение социальной иерархии общества в искусстве. Направленность искусства на обслуживание заупокойного культа и культа фараона. 

2. Развитие письменности. Легенды и мифы Древнего Египта, «Книга мертвых».
Появление письменности – показатель развития духовной культуры. Возникновение рисуночного письма. Пиктография. Иероглифы – древнейшая разновидность письменности египтян. Принципы иероглифического письма. Сущность и применение иератического письма, как скорописи. Развитие демотического письма. Его особенности. Расшифровка иероглифов. Розеттский камень.  

Роль мифологии  в жизни древних египтян. Связь с религиозными представлениями. Самобытность мифов и легенд Древнего Египта. Причины непопулярности и  неизвестности древнеегипетских мифов вплоть до XIX века. Сюжеты мифов. Философский подтекст. Алогичность мифологии. Отсутствие определенных тенденций развития сюжета. Несовпадение сюжетных линий в схожих мифах на разных территориях и в разное время. Литературный прием – рамка - объединение в целое нескольких сюжетов. Религиозные тексты: Тексты пирамид, Тексты саркофагов. Книга мертвых – самый известный памятник религиозной литературы. Ее структура и содержание. Магическая сила Книги мертвых.
3. Религиозные представления древних египтян. Связь заупокойного культа с искусством.
Процесс сложения пантеона богов. Связь с тотемом и культом явлений природы. Особенности египетских божеств. Характер непостоянства функций и изображения богов. Каноны изображения богов. Ведущая роль солнечного божества. Многообразие солнечной символики. Скарабей и его воплощение в пекторали. Другие образы. Зооморфизм. Вера в тотемические отношения – кровное родство человека и животного. Священное отношение к животным. Их захоронения. Отражение зооморфизма в искусстве. 

Установление культа фараона. Фараон – символ связи египтянина с космосом. Обожествление царя. Атрибуты фараона: клафт, немес, урей, хепреш, цеп. Высшая точка развития культа – строительство погребальных сооружений.

Развитие культа Осириса – повелителя загробного мира. Возникновение и развитие заупокойного культа. Трактовка искусства как части заупокойного культа. Роль искусства как сопроводительного письма в вечность. Смерть как переход в вечную жизнь. Идея бессмертия. Ее выражение в погребении усопшего. Вера в существование  Иного мира. Представление о его сущности и структуре по поверьям древних египтян. Испытание умершего: река Мертвых, 12 ворот,  огненное озеро, судьи, Зал Двух Истин, взвешивание сердца, Перо Истины. Роль Книги мертвых при погребении. Отражение погребальных ритуалов в искусстве. Жертвенные дары. Нетленное тело человека - главный атрибут заупокойного культа. Ипостаси человеческого существа. Существование семи оболочек человека. Духовный двойник. Возникновение традиции бальзамирования. Назначение канопы. Саркофаг. Его форма и магическое значение украшений и росписи. Особенности внешнего вида. Роспись саркофага как рассказ о жизни усопшего, указание на его социальное положение. Тексты саркофагов. Саркофаги-матрешки Нового царства.

4. Каноны изобразительного искусства.
Каноничность – главная особенность древнеегипетского искусства.  Понятие канона. Канон как облегчение изображения предметов, отпечаток скованности и ограниченности творчества художников. Нюансы изобразительного искусства. Геометрическая декоративность и симметрическое распределение узора в росписях гробниц. Строгая линейность композиции. Отсутствие объема, светотени, перспективы. Полихромность. Традиционная раскраска. Отсутствие дополнительных тонов. Очерчивание контуром. Цвет  как символ.  

Человек – центральная фигура в древнеегипетском искусстве. Изображение как «дубликат» тела. Развитие портретного искусства. «Жизненность» египетского портрета. Отсутствие эмоций, отрешенность изображений, устремленность в вечность. Плоскостное изображение фигур. Закон фронтальности. Условность поз изображаемого. Изображение в профиль и фас. Положение рук, ног, головы и т.д. Приемы изображения стоящей, сидящей, идущей фигуры, цветка лотоса как символа начала жизни, священных животных и прочее. Зависимость художественного образа от социального статуса объекта. Образ фараона. Инкрустация зрачка. Масштаб в изображении фараона и прочих лиц. Изображение многоплановых сцен. Первый план. Удлинение пропорций и текучесть линий в эпоху Нового царства. 

5. Архитектурные сооружения Древнего Египта.

Сакральный характер древнеегипетской архитектуры. Соответствие мировоззренческим установкам, мифологическим представлениям древних египтян и ритуально-обрядовой системе. Пространство и время в архитектуре Древнего Египта. Выбор места для захоронений. Западный берег Нила – страна мертвых. Формирование особых типов построек. Погребальные сооружения как место перехода человека из мира земного в мир вечности. Некрополь. Святилища, мастабы, пирамиды, храмовые комплексы как проявление культа фараона. 

Мастаба – древнейший вид погребального сооружения. Устройство и назначение.

Пирамиды –классический тип царских усыпальниц. Основные принципы возведения пирамид: гигантские размеры, пирамидальная форма, использование камня, как строительного материала. Основное назначение внутреннего и внешнего строения. Процесс строительства пирамид. Методы обработки камня. Использование простейших механизмов при строительстве. Теория насыпи. Ориентировка на четыре стороны света. Особенности внутреннего устройства. Коридоры, подземные шахты, погребальные камеры, саркофаг, вентиляционная система. Запечатывание входа в гробницу. Внутренний декор. Его основная функция. 

Храм - новый стиль в строительстве гробниц. Храмы, вырубленные в скалах.  Композиция заупокойного храма. Идея триединого неба. Храм как дорога для процессий. Принцип центральной оси в строительстве храмов. Колонна – средство архитектурной выразительности. Характерные черты древнеегипетских колонн. Роль статуи как олицетворения умершего. Колоссы фараонов и богов. Гипостильный зал. Организация входа. Пилоны. Обелиск – символ солнечного луча. 

Сфинкс – как мифический герой. Особенности изображения. Сфинкс – воплощение мудрости и мощи. Символ стража храма. Большой сфинкс. История создания. Материал для строительства. Символика. Аллеи сфинксов.

Выдержки из литературы
1. Сакральный характер искусства Древнего Египта. Замедленное развитие древнеегипетской культуры.

Одна из величайших цивилизаций древности – египетская – сложилась на северо-востоке Африки, в нижнем течении могучей реки Нил. Древние египтяне поклонялись солнцу, луне, стихии, небу, земле, камням, которые со временем стали приобретать человеческие черты. Жизнь египтянина была столь тесно связана с Нилом, что и Вселенная представлялась ему как соединение Нила небесного, по которому божественное солнце Ра плывет, освещая и огревая землю в древней ладье, и Нила подземного, по которому Ра возвращается в ночной лодке, одолев силу зла и тьмы в образе змея Анопа. Однако самое значительное место в религии древних египтян занял заупокойный культ, связанный с верой в продление жизни после смерти в подземном царстве бога Осириса. Для загробной жизни необходимо  было сохранить тело человека нетленным, чтобы его духовный двойник смог соединиться с ним в гробнице. Так возникла традиция бальзамирования усопшего, превращения тела в тщательно спеленатую и помещенную в саркофаг мумию. (История искусства: Архитектура. Живопись. Скульптура. Графика. Декоративное искусство. – М., «Издательство – XXI век», «Республика», 2003, С.27)

Древние египтяне оставили человечеству несколько грандиозных памятников. Пирамиды в Гизе, Большой сфинкс и великолепные храмы являются выдающимися постройками даже с точки зрения современных строителей. Многие эксперты до сих пор пытаются понять, как египтяне смогли построить столь массивные и геометрически правильные сооружения, используя при этом простейшие подъемные механизмы. (Древние Египтяне // Хаслам Эндрю М., Эгмонт Р., М., «Лтд». 2000. – С. 4)

Искусству отводилась необычайно важная роль: оно должно было дарить бессмертие, быть прямым продолжением жизни. Поэтому было не важно, видит ли кто-нибудь художественное произведение. Оно предназначалось не для осмотра, а представлялось чем-то само в себе сущем, само в себе заключающим жизненное начало. (Дмитриева Н.А. Краткая история искусств. – М.: «Галарт», 2000. – С. 25)
 Периодизация. 

Древнеегипетскую историю обычно делят на три периода, или царства:

1. Древнее царство (2686г. до н.э. – 2181 г. до н.э.)

2. Среднее царство (2055 г. до н.э. – 1650 г. до н.э.)

3. Новое царство (1550 г. до н.э. – 1069 г. до н.э.)

(Древние Египтяне // Хаслам Эндрю М., Эгмонт Р., М., «Лтд». 2000. – С. 4)

Историю возникновения и развития искусства Древнего Египта можно проследить на огромном протяжении времени – свыше 4 тыс. лет. При изучении египетского искусства необходимо учитывать те причины, которые привели к возникновению и длительному сохранению его особенностей. Пути развития древнеегипетского искусства были в значительной степени обусловлены его постоянной зависимостью от религии, что было связано с общим сравнительно медленным развитием египетской культуры. Известная устойчивость характера древнеегипетского рабовладельческого общества объясняется тем, что основа его хозяйства – земледелие было построено на искусственном орошении, которое требовало сохранения общины. Причина длительного следования  принятым в древности образцам заключалась в том, что религиозные воззрения закрепляли как не подлежащие изменению формы древнейших памятников египетского искусства, имеющих религиозное значение, а их было абсолютное большинство. (Культура Древнего Египта// И.С. Канцельсон,  М.: Наука, 1975. - С. 17)
Замурованные в гробницах творения художников не предназначались для просмотра: они создавались для вечности и должны были обладать скрытой магической силой. Искусству в Древнем Египте отводилась почетная т священная роль: оно должно было обеспечить бессмертие и прославлять государственную власть. (История искусства: Архитектура. Живопись. Скульптура. Графика. Декоративное искусство. – М., «Издательство – XXI век», «Республика», 2003, С. 27)

2. Развитие письменности. Легенды и мифы Древнего Египта, «Книга мертвых».

Розеттский камень стал ключом к расшифровке иероглифов. На этом черном камне нанесен текст на трех языках: греческом, демотическом (вариант египетского языка)и иероглифами. Его обнаружили в 1799 году неподалеку от Розетты в дельте Нила; позднее текст расшифровал французский ученый Жан Франсуа Шампольон. (Древние Египтяне // Хаслам Эндрю М., Эгмонт Р., М., «Лтд». 2000. – С. 40)

Мифология египтян дошла до нас из древнеегипетских текстов большей частью во фрагментах, в пересказах античных авторов, исказивших первоначальный смысл. Особенностью ее является алогичность.  В каждой части страны вырабатывались свои собственные версии одних и тех же сказаний, легенд, в которых по-разному трактовались те или иные постулаты и мифологические события. В мифологии египтян гораздо больше поэтичности, чес рациональности, чем и объясняется ее большая символичность. (Виноградова Г.З., Подкопаева И.А. Первобытная культура. Культура Древнего Египта: Конспект лекций. – М.: Изд-во МЭИ, 1999. –С. 22)

Древнеегипетская мифология, в отличие от греческой, особой популярности не приобрела и стала достоянием лишь узкого круга специалистов-востоковедов. Причин этому две. Во-первых, когда к началу нашей эры египетская культура пришла уже в совершенный упадок и традиции ее стали забываться, их не наследовал никакой другой народ, как наследовал эллинскую культуру Рим. Во-вторых, к IV веку нашей эры никто уже не умел ни говорить, ни читать по-египетски, - и все последующие четырнадцать веков египетская литература была для европейцев недоступна. Мифов страны Нила просто не знали. Лишь в XIX веке ученые смогли прочитать древние письмена, и оказалось, что египетская мифология не похожа ни на одну из мифологий других народов, в ней очень трудно разобраться. (Рак И.В. Легенды и мифы Древнего Египта. – СПб.: «Летний сад», 2001. – С. 4)

Сюжеты египетских мифов, как правило, острыми событиями не насыщены. Их главное содержание составляют не события, а философский подтекст, который за этими событиями кроется. Мифы, как стихотворения, символически, в иносказательной художественной форме передают представления египтян о законах природы, о красоте, о смысле жизни, о том, каким должен быть справедливый жизненный уклад. Монументальный, статичный мир Древнего Египта зовет человека слиться с природой, принять раз и навсегда заведенный мудрый порядок, подчиниться этому порядку и не пытаться что-то изменить. Ибо всякое изменение будет только к худшему.  (Рак И.В. Легенды и мифы Древнего Египта. – СПб.: «Летний сад», 2001. – С. 16)

Миф о сотворении мира

Сначала существовал первобытный водный хаос – океан – Нун (старейший бог). Из него появился солнечный бог, сам создавший себя – Атум, он же Хепри, он первобытный холм. Этот холм мыслился как первая твердь, появившаяся из океана. Он рождает божественную пару – Шу (свет, воздух) и его жену Тефнут (влажность). От нее рождается другая божественная пара – бог земли Геб и богиня неба Нут. Люди – это слезы бога солнца. (Культура Древнего Египта// И.С. Канцельсон,  М.: Наука, 1975. - С. 191)

Под названием «Книги мертвых» египтологам известны пространные тексты, созданные в Новое царство. Это обширный свод письменных памятников, связанных с погребением  и верой в загробную жизнь, которые существовали в различных редакциях и были распространены приблизительно с середины V тысячелетия до н.э. до первых веков христианства. Книга мертвых обычно встречается на папирусах и написана иероглифическим письмом. Текст писался черными чернилами, строками, отделенными дрыг от друга разделительными линиями. Заголовки глав и некоторые части текста выписаны красными чернилами. Наблюдается тенденция иллюстрирования текста виньетками. (Бадж Уоллис Легенды о египетских богах. – М.: «Рефл-бук», 1997. – С. 12)
3. Религиозные представления древних египтян. Связь заупокойного культа с искусством.

Пантеон египетских богов очень велик – их культ восходит к первобытным временам, когда поклонялись тотему-зверю, покровителю племени. Божества египтян зверолики: покровитель умерших Анубис с головой шакала, павиан Тот – бог мудрости, львиноголовая богиня войны Сохмет. Животные считались священными, их содержали при храмах, оказывая им почести, а после смерти бальзамировали и погребали в саркофагах; сохранились кладбища священных быков, баранов, кошек. Высшим культом был культ солнечного божества. Особо почитали бога солнца Ра, впоследствии Амона-Ра, а в Новом царстве – Атону. Солнечная символика многообразна: солнце изображали в виде крылатого шара, в виде шара с множеством простертых рук-лучей, соколом, тельцом. Круг – подобие солнечного диска – постоянно встречается в египетских орнаментах. Обелиск – символизировал солнечный луч. (Дмитриева Н.А. Краткая история искусств. – М.: «Галарт», 2000. – С. 22-23 )

Не меньшее значение имел культ фараона. Царя почитали как сына Солнца Гора и как наследника бога Осириса. На обслуживание заупокойного культа и государственного культа фараона и было в основном направлено художественное творчество древних египтян. В архитектуре – это святилища, храмовые комплексы, гробницы фараонов и знати, в изобразительном искусстве и декоративном творчестве – погребальные и храмовые статуи, рельефы, росписи, ритуальная утварь, предметы обихода, обнаруженные в гробницах. В загробный мир человек должен был отправиться, по представлениям египтян, со всем тем, что окружало его при жизни. Вместе с подлинными вещами (ювелирными украшениями, одеждой, утварью, мебелью) в погребения помещали скульптурные изображения людей и животных, которым предстояло с помощью заклинаний обрести двойственную силу и служить покойному. Стены гробниц покрывали ярко раскрашенными рельефами или росписями, в которых восстанавливались ситуации земной жизни усопшего и были представлены этапы его пути в царство мертвых. (История искусства: Архитектура. Живопись. Скульптура. Графика. Декоративное искусство. – М., «Издательство – XXI век», «Республика», 2003, С. 27)
Египтяне верили, что подземный мир, который назывался Дуат, полон опасностей, поэтому в могилу вместе с усопшим клали специальную книгу, которая называлась «Книга мертвых». Эта книга и знание всех правильных заклинаний гарантировали безопасный проход через подземный мир в Зал Двух правд. После смерти каждый хотел попасть в загробную жизнь, которая была идеальной версией жизни В Египте. Попавшего в Зал Двух Правд умершего богиня мертвых Анубис сопровождала к весам. Здесь после ряда вопросов его сердце взвешивали и сравнивали с пером правды. Если человек оказывался  честным, то Осирис гарантировал ему безопасный проход в загробную жизнь. Сердца бесчестных людей пожирала богиня, которую звали Пожирательница мертвых. Душам, лишенным сердца, не было места в раю. Тела хоронили с обильными запасами, которых должно было хватить на целую вечность, а также с фигурками слуг - ущебти, которым предстояло работать на полях богов, чтобы заплатить небесные налоги. Египтяне верили, что в загробной жизни человеку понадобится тело, вот почему их так тщательно сохраняли. (Древние Египтяне // Хаслам Эндрю М., Эгмонт Р., М., «Лтд». 2000. – С. 54)

Древнейшие гробы – саркофаги – покрывали надписями и молитвами. Обычно на нем рисовали пару глаз, чтобы умерший мог видеть, что происходит снаружи. На крышке гроба часто вырезалось рельефное изображение рук , скрещенных на груди и держащих различные амулеты. Некоторые саркофаги были богато украшены золотом и инкрустированы драгоценными камнями. Внутри рисовали маленькую дверцу, через которую могла выйти душа. (Чизхолм Д., Миллард Э. Ранние цивилизации - М.: «РОСМЭН», 1999. – С. 18)

Скарабей – навозный жук, был символом бога солнца и жизни, возрождающейся из праха. Дети иногда носили изображение рыбы, вплетенное в косички, которое должно было защищать их от опасности утонуть. Беременные женщины носили фигурки Таурт, богини-гиппопотама, которая должно была помочь при родах. Особое ювелирное украшение – пекторали -  носили на груди для защиты их от опасности, они часто имели форму сокола или скарабея. Изготовляли их методом, который сейчас известен как «клуазон»: полудрагоценные камни или цветное стекло закреплялись на месте с помощью тонких металлический полосок. (Древние Египтяне // Хаслам Эндрю М., Эгмонт Р., М., «Лтд». 2000. – С. 8)
4. Каноны изобразительного искусства.

Египтяне верили, что кроме души в теле есть нечто промежуточное – призрачный двойник тела, его жизненная сила – Ка. Поэтому кроме мумии в гроб помещали портретную статую умершего, иногда не одну, причем портрет должен был быть очень похожим. Из этой традиции выросло знаменитое портретное искусство Египта. (Дмитриева Н.А. Краткая история искусств. – М.: «Галарт», 2000. – С. 24)

Живопись развивалась по определенным правилам. Художники рисовали не только то, что видели, но и то о чем имели представление. Правила диктовались тем, что тот, кто был изображен, должен был обрести новую жизнь после смерти. Людям и предметам в загробной жизни следовало быть идеальными, поэтому на изображениях в храмах и гробницах никогда не изображали смерть, болезнь и старость.

 Людей и предметы рисовали плоскими. Чтобы их можно было мгновенно узнать с любой точки. Людей почти всегда изображали так, что их лица, руки  и ноги были видны в профиль, но глаза и плечи – в фас. Пропорции устанавливали таким образом, чтобы боги могли легко узнать человека в загробной жизни. Многие художники использовали квадратную сетку. Одна из инструкций времен Среднего царства гласит: «Размер стоящей человеческой фигуры должен составлять 18 квадратов от земли до линии волос; плечи должны начинаться в 16 квадрате, талия – в 12, а колени должны находиться между 6 и 7 квадратом.» (Древние Египтяне // Хаслам Эндрю М., Эгмонт Р., М., «Лтд». 2000. – С. 39 )

Строгая регламентация изображения человека. Например, фигуре «живого» и «мертвого» фараона придавалось различное положение рук. В круглой скульптуре человека изображали стоящим прямо, с опущенными, прижатыми к телу руками; умершего – в виде мумии, со слитными, как бы спеленатыми ногами и скрещенными на груди руками, но с открытым портретным лицом, с широко раскрытыми глазами.

В росписи строгое значение приобретает силуэт, тугая и точная контурная линия. Человек изображался одновременно и в фас и в профиль. Это объяснялось стремлением художника как можно более точно передать фигуру на плоскости. Голова – строго в профиль, глаз  - в фас, плечи и грудь развернуты фронтально, тогда как ноги вновь повернуты в профиль. Цвет каждой детали элемента в принципе соответствовал цвету в натуре, но не имел оттенков. Мужскую фигуру, одетую лишь в белую набедренную повязку, окрашивали в красновато-коричневый тон загара; женщины – в более светлый, желтовато-кремовый, волосы красили в черный цвет, одежды – обычно в белый; украшения имитировали нарядность ювелирных украшений. (История искусства: Архитектура. Живопись. Скульптура. Графика. Декоративное искусство. – М., «Издательство – XXI век», «Республика», 2003, С. 28)
5. Архитектурные сооружения Древнего Египта.

Древнейшим видом сооружения, возникшим еще в додинастическом Египте, считается каменная гробница – мастаба.  Наземная часть напоминает скамью. Внизу, под землей, находиться собственно гробница с камерой для саркофага. Стены покрывали рельефами.
Развитие культа обожествленного фараона потребовало создания исключительно царской гробницы, которой в эпоху Древнего царства приняла форму грандиозного, сложенного из тесанных каменных глыб намогильного холма с четкими геометрическими очертаниями – пирамиды. Идея пирамиды впервые была разработана и воплощена в XXVIII век до н.э гениальным зодчим Имхотепом. Секрет поистине космического эффекта грандиозности не столько в размерах гробниц, сколько в безупречной геометрической правильности этих громад. (История искусства: Архитектура. Живопись. Скульптура. Графика. Декоративное искусство. – М., «Издательство – XXI век», «Республика», 2003, С. 30)

Пирамиды строились частью из громадных глыб гранита, частью из кирпича, сделанного из нильского ила, причем стороны пирамид ориентировались прямо против четырех сторон света. Они шли кверху уступами, которые впоследствии заполнялись трехсторонними призмами из полированного гранита или реже мрамора. Таким образом, пирамиды оказывались как бы в чехле.

Центр пирамиды, ее цель – царский склеп. Туда ведут снаружи узкие, неудобные ходы, конечно, заложенные после погребения царя. И ход, и склеп покрыты выступающими друг над другом камнями. Сбоку пирамиды лепится храмовидное святилище, предназначенное для культа усопшего. И пирамида, и храм оцеплялись оградами. (Гнедич П.П. История искусств с древнейших времен. – М.: «Летопись-М», 2000. – С. 26)
При сооружении пирамид архитектор преследовал только две цели: сохранить труп божественного царя от разрушительного действия стихий и от преступного хищничества человека. Первая цель достигалась несокрушимой прочностью постройки, вторая – ее внутренним устройством. Наружный вид пирамиды всем хорошо известен. Что касается внутреннего устройства, то вход в пирамиду находился на значительной высоте и был тщательно заделан. Прямо от входа вниз идет длинный коридор, который спускается под пирамиду и заканчивается камерой царицы. Предположительно эта комната  была пустой. Царский гроб помещался выше, к нему вел особый коридор, который был заделан такой толстой гранитной глыбой, что впоследствии, чтобы проникнуть туда, пришлось ломать саму массу пирамиды. (Корелин М.С. Египетские боги, их храмы и изображения. – М.: Вузовская книга, 2001. – С. 31)

Издавна египтяне селились на восточном берегу Нила, а западный был отдан вечности – потустороннему бытию. Там строили пирамиды, мастабы и гробницы. Фараоны считались равными богам. Существовал строгий ритуал поклонения им, была выработана практика их захоронений. Именно эти соображения и легли в основу строительства гигантских пирамид, которые и в наши дни являются величественными символами древнего Египта. Погребальный обычай был связан с мифологией, имел в основе символику: как Солнце рождается на восточном берегу небесной реки и умирает на западном, так и люди, «скот Ра», проводят свою жизнь на востоке, а после смерти переселяются на запад, в загробный рай, в «Поля камыша» - место успокоения и вечной жизни. Идеей вечности пронизано все искусство Древнего Египта. Жилища египтян строились из сырцового кирпича, поэтому они не сохранились, а культовые постройки, гробницы, пирамиды построены из вечного материала – камня. Пирамиды также несут в себе идею вечности – земная жизнь проходит, а пирамиды остаются. (Виноградова Г.З., Подкопаева И.А. Первобытная культура. Культура Древнего Египта: Конспект лекций. – М.: Изд-во МЭИ, 1999. –С. 20 )

Процесс и техника строительства пирамид были трудоемки и просты. Строительство пирамиды начиналось с кладки центрального ядра на выровненной площадке каменного плато, для чего применяли некоторые простейшие приспособления. Ядро пирамиды окружали плотно прилегающими стенами, которые оканчивались ступенями-площадками. Каменные плиты ядра укладывали горизонтальными рядами, стен – с небольшим уклоном внутрь, для достижения большей устойчивости. Кладку ядра начинали снизу, облицовку – с верхней площадки. Щели между стеной и ядром забивали щебнем и кусками оббитого камня. Кладку делали на глиняном растворе, который не отличался большой прочностью. Тщательностью обработки плит – обтесыванием и полировкой – добивались плотного прилегания их друг к другу. Чтобы облегчить подъем больших каменных плит на верхние ряды кладки, сооружали наклонные насыпи из кирпица-сырца и леса-платформы. Остатки таких насыпей обнаружены в Медуме около пирамиды царя Хуни и в Гизе около пирамиды царя Хафра. Для поднятия тяжестей применяли медные крюки и канаты. Пометки, сохранившиеся на каменных блоках, свидетельствуют о том, что уже в каменоломнях делалась разметка и указывалось, куда должен быть положен данный блок. Называли также строительный объект, на который отправляли камень. Для укрепления перекрытий делали ложные советы. Нет сомнения, что составление точных планов и ориентировка пирамид предшествовали их сооружению. Для того чтобы производить точные расчеты и вычерчивать планы пирамидных комплексов с храмами, подземной системой канализации  и дренажа дождевой воды, некрополями и пирамидными поселениями, зодчие должны были обладать большими знаниями не только в области строительного дела, но также в астрономии, практической геометрии и гидравлике. Классическим образцом такого рода сооружений являются пирамиды фараонов Хеопса, Хефрена и Микерина (27 в. до н.э.). Их отточенная форма, основанная на пропорциях “золотого сечения”, была предельно лаконична и бесконечно выразительна. Два элемента определяли закономерности формы: основание, квадратное в плане, и схождение сторон в одной точке, подобно тому, как вся египетская жизнь сходилась, сфокусировалась в обожествленном фараоне. Гениальная в своей простоте пирамидальная конструкция несла художественное обобщение самой сути египетского общества, подчиненного безграничной власти фараона. (Культура Древнего Египта// И.С. Канцельсон,  М.: Наука, 1975. - С. 101)

Внутри пирамиды вверх и вниз были пробиты многочисленные проходы, которые вели к пустотам и внутренним помещениям; некоторые из этих проходов были облицованы гранитом. Шахтовые выходные стволы были предназначены для того, чтобы похоронная команда могла выйти из пирамиды после запечатывания гробницы и сокровищницы. Сама гробница обычно размещалась глубоко в нижней части пирамиды. Здесь гроб с телом помещали в саркофаг. Вокруг этой камеры размещались сундуки с имуществом, еда, мебель и фигурки всего того, что могло понадобиться важной персоне в загробной жизни. Передние комнаты были заполнены сокровищами, чтобы фараон мог наслаждаться богатой и комфортной загробной жизнью.  После похорон жрецы покидали погребальный зал, пятясь к двери и тщательно стирая отпечатки своих ног. Затем дверь запечатывали , так что никто уже не мог туда войти. (Древние Египтяне // Хаслам Эндрю М., Эгмонт Р., М., «Лтд». 2000. – С. 28)
Все основные части храма выстраивались строго по продольной оси. Ритмично сменяли друг друга мощные входные пилоны фасадов с обелисками и колоссами фараонов перед ними, залитые солнцем дворы с колоннадами, затененные , уподобленные священным рощам гипостили с рядами могучих, каменных лотосовидных и папирусовидных колонн с цветными рельефами. Изображения и надписи, погруженные в мрак святилища. (История искусства: Архитектура. Живопись. Скульптура. Графика. Декоративное искусство. – М., «Издательство – XXI век», «Республика», 2003, С. 35)

Единственный свидетель некрополя в Гизе возвышается у входного павильона в заупокойный комплекс фараона Хефрена его Большой сфинкс – исполненная покоя и величия колоссальное изваяние лежащего льва с головой человека, лицу которого приданы портретные черты фараона. Предполагают, что Большой сфинкс в Гизе был высечен из остатка скалы, дававшей камень для строительства пирамид, и дополнен плитами известняка. Достигает 20 м в высоту и 57 м в длину. Лицо сфинкса было окрашено в красновато-оранжевый цвет и обрамлено сине-красным полосатым царским платком, надо лбом подымался урей – изображение кобры, распускающей капюшон и готовой к броску – охранительный знак царя и бога. (История искусства: Архитектура. Живопись. Скульптура. Графика. Декоративное искусство. – М., «Издательство – XXI век», «Республика», 2003, С. 31)
Словарь терминов.

1. Аментет – загробное царство; жертвенные хлеба и священную воду души умерших получают из рук богини Нут.

2. Анх – крест с петлей в верхней части; в Древнем Египте знак жизни.

3. Ба – одна из форм, в которой проявляется мертвый человек; птица с человеческой головой, парящая близ гробницы.

4. Гипостильный зал – в архитектуре Древнего Египта большой зал храма или дворца с многочисленными, тесно поставленными колоннами.

5. Гробница – архитектурное сооружение, вмещающее тело усопшего и увековечивающие его память.

6. Демотическое письмо – форма древнеегипетской письменности, которая примерно в седьмом столетии до н.э. заменила иератическое письмо. Им пользовалось большинство людей, т.к. оно было значительно проще.

7. Иератический – скорописный способ написания иероглифов, применявшийся в деловой переписке, письмах и донесениях.

8. Иероглифическое письмо – форма письменности, в которой для обозначения предметов, понятий и звуков использовались символы в виде рисунков. В древнеегипетской письменности существовало более 700 иероглифов, которые применялись главным образом в религиозных текстах и надписях на памятниках.

9. Ка – один из аспектов человеческой личности, сотворенный вместе с человеком и по его образу и подобию; переживает человека, и ему приносятся жертвы.

10. Канопа – сосуд в Древнем Египте, закрытый кувшин. Когда тело бальзамировали, внутренние органы удаляли и хранили по отдельности в таких кувшинах, каждый из них поручая покровительству богини. Крышки каноп делали в виде голов сыновей бога Гора (павиана, человека, сокола, шакала). Канопа ставилась в специальный ящик с рельефными изображениями богинь-покровительниц.

11. Картуш – царское имя, вырезанное на камне и окруженное овальной рамочкой. Использовалось в качестве печати.

12. Клафт – полосатый платок концами, спускающимися на плечи; один из атрибутов фараона.

13. Книга мертвых – свиток папируса, который клали в гробницу вместе с мертвым. Содержал инструкции и заклинания, которые должны были обеспечить им благополучный проход через подземный мир.

14. Мастаба – гробница раннего периода, низкая, прямоугольная, с наклонными сторонами.

15. Некрополь – кладбище или участок земли для захоронения мертвых; обычно располагался возле больших городов. Богиней некрополя, а также смерти и бальзамирования была Анубис.

16. Немес – головная повязка фараона.

17. Обелиск – высокий, квадратный в сечении столб, завершающийся наверху пирамидальным острием; египетские обелиски были покрыты надписями; обычно украшали входы в храм или ставились по обеим сторонам главных ворот. Символ солнечного луча.

18. Опускной камень – тяжелый маленький монолит, опускаемый после похорон с целью блокировать вход в гробницу или пирамиду.

19. Пектораль – украшение, которое носили на груди обычно подвешенным к ожерелью из проволоки или бус. Нагрудное украшение царей и знати.

20. Пилон – церемониальные ворота с двумя фланкирующими башнями в форме массивных пирамид.

21. Саркофаг – гроб из дерева, камня или других материалов, нередко украшенный росписью, скульптурой.

22. Скарабей – навозный жук; его изображение использовалось в качестве магического символа. Был одним из главных символов, т.к. олицетворял солнце и возрождение.

23. Стела – каменная плита с резьбой и надписями, воздвигнутая в память о событии или человеке; египетские стелы имели обычно прямые бока и округлую вершину.

24. Урей – изображение священной кобры, хранительницы царской власти на земле и небе; укреплялся на повязке в середине лба фараона.

25. Ущебти – магические фигурки в виде мумий или людей с кирками и мотыгами. Помещались в погребения. По верованиям древних египтян, должны были замещать умершего во время работы на загробных полях Осириса. От имени усопшего над ущебти произносили или записывали на них заклинания с перечислением всех работ.

26. Хепреш – непарадный головной убор фараона; имел вид шлема синего цвета

27. Цеп – инструмент для молотьбы зерна, один из символов власти фараона. Олицетворял плодородие Древнего Египта.

